
尤溪一中 2019-2020 学年上学期高三理科数学周测（五）答案解析 

第 1 题答案 B 

第 1 题解析: “不到长城非好汉”等价于“好汉到长城”,所以“到长城”是“好汉”的必要条件. 

第 2 题答案 C 

第 2 题解析: 因为 的定义域为 ,所以 ,所以函数 的定义域是 .选 C. 

第 3 题答案 B 

第 3 题解析: ∵ ,∴ , , , 

∵ , , ,  ∴ .故选 B. 

第 4 题答案 D 

第 4 题解析: 因为函数 为 上的减函数,所以当 时, 递减,即 ;当 时, 递减,即 ; 

且 ,解得 ,综上可知实数 的取值范围是 . 

第 5 题答案 C 

第 5 题解析: 对于 ,当 时, ,且 ,故可能;  

对于 ,当 且 时, ,当 且 时, 在 为减函数,故可能; 

对于 ,当 且 时, ,当 且 时, 在 上为增

函数,故可能,且 不可能. 

第 6 题答案 C 

第 6 题解析 

由 ，因为 在定义域上为减函数，且复合函数 在 上为减函

数，所以 在 上必为增函数，所以 ． 

第 7 题答案 A 

第 7 题解析: ∵ 关于点 对称,所以函数 关于原点对称,即函数 是奇函数,又由

,可知函数 是周期为 4 的函数,由 , , 

所以 . 

第 8 题答案 C 

第 8 题解析 

∵ ,所以 , 又∵ , 

∴ ,由题意函数 关于直线 对称,即 . 



第 9 题答案 A 

第 9 题解析 

设 的值域为 , 的值域为 ,对任意 都存在 使 ,则 , ,设

,设 的值域为 ,则 . 

当 ,显然可以 ;当 时,则 ,解得 ;当 时,则 ,显然成立.综上,

.故答案选 A. 

第 10 题答案 C 

第 10 题解析 

因为 ,所以在区间 是函数含原点的递增区间, 

又因为函数在 上单调递增,所以 , 

所以满足不等式 ,解得 ,又因为 ,所以 , 

又因为函数在区间 上恰好取得一次最大值, 

根据正弦函数的性质可知 , ,即函数在 处取得最大值,可得 ,所以 , 

综上可得 . 

第 11 题答案 . 

第 11 题解析 

由题知 , ,即 ,所以 ,所以实数 的取值范围是 . 

第 12 题答案  

第 12 题解析 

与 联立方程得 ,∴ ,∴ . 

∴ ,极坐标为 . 

第 13 题答案  

第 13 题解析 

∵  ∴  

即 ,∴ 的最小正值是 . 

 



第 14 题答案  

第 14 题解析 

由题意易知,当 时,不等式 不成立, 

故构造函数 , , 

∵ ,∴ , 为 上偶函数, 

由 ,得 ,∴ , 

∵ , ∴当 时,由 得 , 

,即 时, 单调递增, 

由偶函数得,当 时, 单调递减, 

因此由不等式 得 或 , 

∴ 或 ,解集为 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第 15 题答案 (1) , ; (2) , . 

第 15 题解析 

(1) . 

∴函数 的周期为 . 

由 , 

∴函数 的递增区间为 . 

(2)函数 在 上有两个不同的零点等价于 和 在 上有两个不同的交点; 

在直角坐标系中画出函数 在 上的图象, 

由图象可知当且仅当 时,方程 在 上的区间 和 有两个不同的解 , ,且 与

关于直线 对称,即 , ∴ , . 

第 16 题答案 见解析 

第 16 题解析 

(1)当 时 ,由 ,得 , 

所以斜率 ,所以切线方程为 . 

(2)由题可知,函数的定义域为 , 由(1)知 , 

记 ,所以 , 

易知 时, ,所以 在区间 上单调递增, 所以 , 

又因为 , 所以在区间 内必存在 使 , 

所以当 时, ,即 ,所以 单调递减, 

当 时, ,即 ,所以 单调递增, 

所以当 时, 有极小值且为 , 

因为 ,所以 , 

而 , 所以在区间 内必存在唯一零点, 

所以函数 在区间 内有且只有一个零点. 



 

 


